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1. Introducción 

AnClim es un programa informático para analizar series temporales, creado específicamente con propósitos climáticos. El programa ha sido diseñado y desarrollado por Petr Stepanek, estudiante de la Universidad Masaryk, Facultad de Ciencias, Departamento de Geografía y Cartografía, y actualmente miembro del servicio Hidrometeorológico de la República Checa. La descripción general del programa se encuentra en: http://www.climahom.eu/AnClim.html


Se advierte que esta es una versión del programa de libre distribución, y por ello su uso debe ser exclusivamente no comercial. El empleo del mismo con otros propósitos (actividades empresariales, proyectos etc) debe hacerse bajo condiciones específicas acordadas entre Petr Štěpánek y los potenciales usuarios del programa. 

El uso de esta aplicación informátical queda condicionado, en adelante, a su específica cita en aquellos trabajos cuyos resultados hubieran sido obtenidos mediante su empleo. La referencia que debe utilizarse en las publicaciones es la siguiente: Štěpánek, P. (2003): AnClim - software for time series analysis. Dept. of Geography, Fac. of Natural Sciences, MU, Brno. 1.47 MB.
La aplicación AnClim se puede adaptar a las demandas de los usuarios. No dude en escribirme cuando desee añadir alguna nueva rutina o cálculo, o cuando encuentre problemas al emplearlo. Por mi parte agradeceré cualquier comentario y sugerencia sobre este programa, así como comentarios sobre problemas específicos del procesado de datos (mis planteamientos específicos se encuentran desarrollados en: 

http://www.climahom.eu/ToolForHom.html).
El programa se convierte en versión DEMO transcurrido un tiempo. Ud. puede descargar una nueva versión desde la direción siguiente:

Dirección de soporte técnico:  http://www.climahom.eu
Mi dirección de cotacto es:   Petr Stepanek:   
petrstep@email.cz
, 

2. Trabajando con el programa AnClim
2.1 Aspectos generales

AnClim trabaja con archivos tipo texto. El formato de entrada y salida de los archivos es ASCI (*.TXT,  *.PRN), específicamente:

<año>  <valor1> [<valor2> [<valor3> ... ] ]

es decir: la primera columna debe incluir los años, seguida de columnas que recojan los valores mensuales. No se deben incluir encabezamientos en las columnas, de modo que la primera fila debe incluir directamente los datos del primer año. 

En la ventana del control de archivos (ComboBox Series Controller) se puede obtener el listado de todos aquellos que estan activos (véase figura más adelante). Esta ventana indica el número de series activas, y en cada caso sus periodos y el número de valores perdidos. 

Si un archivo contiene 12 columnas de datos (meses) es posible cambiar a la opción de cálculo estacional (como promedio mensual estacional), dicha opción incluye el promedio anual. Todas las funciones entonces se ejecutaran sobre estos nuevos valores estacionales y anuales. Las estaciones se definen de la manera siguiente: D-E-F,  invierno (obsérvese que el mes de Diciembre pertenece al año previo de Enero); M-A-M, primavera;  J-J-A, verano; S-O-N, otoño. El valor promedio mensual anual (o la suma anual) se define como año cronológico, esto es: J-F-M-A-M-J-J-A-S-O-N-D. El usuario puede definir sus propias estaciones en los comandos Options- Settings, véase más adelante. Del mismo modo se puede trabajar tanto con promedios estacionales como suma de los valores estacionales. 
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Cada fila activa se puede editar (View | View&Edit File), listar (View | List Series Individually or View | Show Data in Table), ver su gráfica (detalles en 2.3), ajustar (véase 2.4). 

Las diferentes pruebas o test se aplican a todas las series de los archivos seleccionados. Los resultados de cada serie mensual o estacional se pueden ver cambiando los corespondientes números de la parte inferior de la ventana de edición.

Utilice el botón derecho de su ratón sobre la ventana principal para activar diversas funciones. Ud. Puede abrir archivos capturados desde Windows Explorer y volcarlos empleando esta ventana de captura. 

2.2 Trabajando con dos archivos

Para analizar las inhomogeneidades relativas o para analizar dos filas conjuntamente, es necesario seleccionarlas (merge series) previamente.

Para realizar esta operación, teniendo en cuenta que la lista de todas las filas activadas aparecerán en ComboBox  Series Controller,  deberá seleccionar la opción merged Series of two files en la ventana Series Controller, o seleccionar el item apropiado del panel File | Merge two Files …). En la nueva ventana de diálogo que surgirá seleccione la serie de referencia homogénea y la serie a analizar como candidata en los lugares adecuados. Ambas filas serán fusionadas en sus periodos comunes en todas sus series para proceder a su análisis. 

A continuación seleccione la opión que más convenga a su propósito según los datos que esté analizando, es decir diferencias (segunda serie vs primera) o ratios (idem). 

2.3 Análisis visual de los datos

El programa proporciona numerosos gráficos que muestran los resultados de los análisis. Las reglas generales de los mismos son las siguientes:

Cuando quiera cambiar los parámetos de los gráficos, presione el botón derecho sobre el mismo y seleccione según sius preferencias. Alternativamente puede emplear la opción general Graph | Options. Cuando termine presione O.K.

Los gráficos purden salvarse como archivos bitmaps, copiarse en otros archivos o ser cargados. 

2.4 Ajuste de series 

Cuando un archivo ha cambiado tras aplicar una función,  el programa trabaja en lo sucesivo con la serie modificada por dicho ajuste. Si se desea salvar dichos valores seleccione el item específico en el menú general (File | Save Series). Si se desea utilizar los datos originales el archivo debe ser abierto de neuvo, seleccionando en la ventana de captura (ComboBox) no permitiendo salvar los cambios efectuados. 

3. Ajuste del programa

Utilice la orden general Options | Settings para cambiar diversas opciones generales del progama. 

Ajustes generales: 

.

· Save actual Dir on exit. Salva los documentos en el directorio actual, el cual se mantiene al salir del porgrama

· Allow sound. Permite que algunas funciones sean acompañadas de sonidos (apertura y cierre del programa, y funciones tales como Tools | Extract from files, Analyse1 | PS - Dynamic MESA).

· Close all forms on FOpen. Cuando se abre una nueva fila todos las ventanas que pertenecen a filas anteriores se cierrran.  Atención: en el supuesto de que no fuesen cerradas   

· Close all forms on FOpen. Al abrir un Nuevo archivo todas las especificaciones de gráficos, calculus etc se cierran. Póngase atención pues en caso de que no se hayan cerrado y se comience a trabajar otro archivo afectarán a los nuevos datos, pudiéndose llegar a resultados absurdos.
· Allow output in Memo. Los resultados de algunas funciones son excesivamente grandes lo cual retrasa poder ver los resultados. Desactive esta opción si desea conocer con más rapidez los resultados de dicha función. 

· Show All Info in the Stat Characteristics All Series: Si se desactiva, la información estadística que se muestra cuando se emplea la orden Statistics | Stat Characteristics All Series se resume.

Ajuste de las series

· Decimal places. Se puede definir el número de decimales de los resultados de las funcionesYou can define number of decimal places for outputs of functions.

· Missing values. Permite definir el formato de los valores perdidos 

· Exclude extreme values. Reemplaza los valores extremos (outliers) con el código de valor perdido o un valor límite. El umbral para identificar un valor como extremo se estima mediante: q0.25-coef*(q0.75-q0.25), q0.75+coef*(q0.75-q0.25), donde q0.25 y q0.75 son quintiles. El valor del coeficiente a emplear debe ser definido por el usuario. Generalmente se emplea coef=1.5 para datos extraordinarios (outliers) y 3.0 en el caso de datos sospechosos (extremes).

· Averages / Sums for seasons and year. Cuando se emplee el análisis estacional y anual de las series, permite decidir si se emplea el promedio (temperaturas) o la suma (precipitationnes. Los promedios (sums) se calculan: mes XII – II (Dic-Feb) = Winter (invierno), III-V = Spring (primavera), VI-VIII = Summer (verano), IX- XI = Autumn (otoño), I-XII = year (año). 

· Put One for ratio 0/0. Sustituye por 1 cuando el cálculo de la raz´`on de dos series cuando sus valores son 0. 

· Whole series, Certain period only. Cada serie puede analizarse en su totalidad o durante un periodo seleccionado.

· Estimations of parameters of population. Especifica que tipo de desviación estandar (y otros tipos de momentos) deben emplearse para calcular diversos estadísticos. 

Ajustes de gráficos

· Plot frame. Permite encuadrar el gráfico a su alrededor 

· Show legend. Muestra la leyenda para diferenciar el origen de cada línea 

· Line description. El resultado de lagunas funciones es una figura con líneas específicas. Cada una de ellas puede identificarse con esta opción 

· Histogram. Os datos pueden ser mostrados como líneas o barras verticales (histograma). Se puede variar la anchura de las columnas 

· Show outliers. Muestra una línea que señala el umbral de los outliers (valores extremos). Se consideran como Outliers aquellos valores fuera del intervalo: q0.25-coef*(q0.75-q0.25), q0.75+ coef *(q0.75-q0.25), con q0.25 y q0.75 quantiles. 

· Black and white only. Todos los gráficos se pueden mostrar en blanco y negro o empleando colores 

· Plot grid. Inserta una malla en el fondo del gráfico. Se puede seleccionar solamente lineas en cambos ejes o en los dos. 

· Default line thickness. Define la anchirta de las líneas. 

· Special line thickness. Algunas líneas especiales pueden sengrosarse en canchos superiores a los definidos por defecto 

· Form Height, Width. Modifica los parámetros mostrados en la figura 

4. Descripción detallada de las funciones 

4.1 Vista general (View)

4.1.1 Visión y edición de archivos (View and Edit File)

Permite editar una fila activa. AL salvar los cambios la fila es automáticamente actualizada. 

4.1.2 Listado de series individualmente (List Series Individually)

Muestra las series de un archivo. Cambie de serie activando los valores números de la parte inferior de la ventana referidos a los meses (optativamente estaciones y año) 
4.1.3 Figuras (Graph)

Construye el gráfico de una serie de datos del archivo activo. Para cambiar de serie (mes o estación) active los valores n´uméricos de la parte inferior. Vea 2.3. para mayores detalles.

4.1.4 Plot all series. 

Igual al caso previo salvo que el gráfico incluye a la vez todas las series del archivo activo 

4.2 Herramientas (Tools)

Procesa los datos antes de su análisis por medio de otras fiunciones 

4.2.1 Ajuste de las series (Adjust Series)

Marque la acción que desea realizar y señale si desea aplicarla a la serie activa (Adjust)o a todas las que están abiertas (Adjust all series) Una vez ajustadas las series, todas las funciones se realizarán sobre estos datos modificados. No olvide salvar las nuevas series cuando desee preservar los cambios realizados. 

· Add value. Suma un valor indicado a todos los datos de las series 

· Multiply value. Igual al caso previo, salvo que multiplica el valor elegido. 

· Value. Especifica dicho valor de suma o multiplicación 

· Average(s). Calcula el valor de la suma de un periodo dado como valor, requerido en la suma o multiplicación. Si selecciona el botón Adjust all series, dicho pormedio se calculará para cada serie individualmente 

· Set years. Selecciona el periodo para el cálculo de los promedios de las series. 

Functions for single series

· Normalize series. Normaliza los datos en una nueva serie de media cero y desviación 1. (please read English documentation for more details …)

· Calculate logarithms. Calcula los valores logarítmicos de una serie. Por defecto los logaritmos son decimales; si desea valores en logaritmos naturales seleccione la opción 

· Square Root. Transforma los datos en la raiz cuadrada 

· Differencing. Calcula las diferencias de valores consecutivos. Las diferencias pueden ser absolutas o relativas. Se puede seleccionar un lapso en el cálculo y calcular la primera diferencia, segiunda etc. 

Funciones en series combinadas. 

· Calculate differences. Calcula las diferencias entre ambas.

· Calculate ratios. Idem las razones.

4.2.2 Activación de ficheros (Open files)

Permite activar cuantos ficheros se deseen de una sola vez. 

4.2.3 Captura y extraccción de información (Extract from files)

Permite extraer determinada información de todos los archivos abiertos (véase Open files –  4.2.3 para activar más de un archivo). La viñeta de órdenes aporta la siguiente información: 

· Number of files. Número de archivos abiertos (todos ellos están incluidos en el panel denominado ComboBox of Series Controller). 

· Number of series. Número de series de cada archivo que se emplearán para realizar la extracción de información. Este valor es siempre el que corresponde al menor número de series contenidas en una fila. El Segundo número (tras la marca -) indica el número máximo de series que existe en todos los archivos abiertos. 

· Common period. Periodo común en todas las filas (años presentes en todos los archivos) 

· Whole period. El año inicial y final del conjunto de las series 

· Merge files. Marque esta opción cuando desee capturar información relativa a diferencias o ratios entre dos series. La serie de referencia por defecto es la que aparece en la viñeta de ComboBox of Series Controller.  Indíquese si se desea emplear diferencias o ratios entre ambas series. En el caso de ratios marque si desea emplear el logaritmo de la razón (“log”) 

· One to one. Marque esta opción en el caso de que haya solamente una sola serie de referencia para cada serie candidata. Marque el botón select  para indicar el nombre de las series de referencia mediante afijos y sufijos: affix 1 (letras previas antes del nombre de cada serie candidata), affix 2 (letras posteriores al nombre de cada serie candidata) y sufijos.  Ejemplo: la serie candidata tiene como nombre   xxx.txt. Su referencia se ha ubicado en el subdirectorio “Refer” y su nombre tiene como sufijo “_r” , es decir:  Refer\xxx_r.txt. La captura debería ser entonces en la ventana correspondiente: affix1: Refer\  affix2=_r  suffix:txt .

Los datos que pueden ser extraidos o calculados de las series son los siguientes: 

· Certain year. Selecciona los datos de un periodo determinado (filas) 

· Certain series. De todas las series abiertas se selecionan determinadas columnas. Esta información se puede transponer de modo que la característica solicitada de la serie apareceré en una fila, comenzando por el nombre de la serie, el valor annual y los de los doce meses.

· For 1 series. Calcula los estadísticos de todas las series abiertas. En la salida las filas se corresponden con los resultados de cada archivo. El cálculo se realiza para todas las series (meses, estaciones) e incluye: media aritmética, desviación normal, valores máximo y mínimo, tendencias, otliers y valores extremos, etc. Detalles en 4.3.

· For Merged Series. Analiza la homogeneidad de todas las series. Compruebe que la opción “merge files” está activada antes de aplicar esta opción, y seleccione la lista de series de referencia. Las pruebas incluidas son las siguientes: SNHT (con varias modificaciones), Easterling y Peterson, Vincent, etc. Véase detalles de los mismos en 4.4, 4.5.

4.2.4 Confeción de una serie de referencia (Create reference series)

Calcula una serie de referencia a partir de las series activas 

· Simple average. El valor de la serie se calcula como promedio simple de los valores de todas las series abiertas 

· Simple average – deviations. Igual al caso anterior, salvo que previamente las series se transforman en anomalías (su media es cero) 

· Weighted average – Differences. El cálculo se realiza según la propuesta de Alexandersson (SNHT), para el método de las diferencias. Los pesos ponderados son los coeficientes de correlación entre la serie candidata y las que configuran la serie de referencia 
· Weighted average – Ratios. Idem, si se emplea el metodo de ratios.

4.2.5 Relleno de lagunas (Complete missing values)

Para realizar el relleno de lagunas o datos perdidos de una serie se necesita combinar la serie candidata con su referencia (modo merge series) antes de aplicar esta función. Los valores ausentes de la serie candidata se calcularán a partir de los de la serie de referencia. El cálculo estima el promedio de cada serie durante un periodo dado, y los valores perdidos son reemplazados por un valor calculado en cada año por el valor de la serie de referencia sumado al promedio de la serie candidata y restado del promedio de la estación de referencia 

 Si se estñá empleando el modo ratio, en vez de las diferencias, el dato perdido se calcula multiplicando el valor de la serie de ferencia por el promedio de la serie candidata, dividiendo el resultado por el promedi de la serie de referencia (método común en el caso del análisis de las precipitaciones) 

Para calcular el promedio se puede elegir 

· Whole period of series. El periodo comúnal de ambas series 

· Certain period only. Permite seleccionar un periodo para calcular los promedios 

· X years before and after a missing value. Permite seleccionar la longitud del periodo antes y despues del valor perdido para calcular el promedio. La opción no está disponible en esta versión, si estiuviera interesado póngase en contacto con el autor. 

4.2.6 Conversión a una serie de valores mensuales (One series of monthly values)

Reorganiza los valores de los 12 meses en un archivo de una sola columna en la que se suceden anualmente los meses de modo consecutivo. 

4.2.7 Conversión a una serie de desviaciones mensuales (One series of monthly deviations)

Igual que el caso previo, salvo que los valores mensuales se convierten en anomalías (cada mes tiene promedio cero) 

4.2.8 Generación de una serie aleataaoria (Generate random series)

Produce una nueva serie. Introduzca el núemro de valores de la nueva serie y un valor máximo. Los nuevos valores oscilarán entre cero y dicho umbral. Salve la serie en una nueo archivo.  

4.3 Estadística Statistics

Calcula diversos estadísticos de cada serie 

4.3.1 Caractes estadísticos Statistical characteristics 

Calcula los estadísticos básicos de cada serie. Se muestran por series individuales 

4.3.2 Statistical characteristics for all series

Muestra los estad´´isticos de todas las series a la vez. Los resultados de cada serie se separan por punto y coma. 

4.3.3 Distribución normal Normal distribution 

Evalua la normalidad de las series mediante las pruebas de Chi cuadrado y Kolmogorov-Smirnov test. Introduzca la longitud del intervalo y el momento de inicio de las series a comprobar. Para cambiar los intervalos de las series presione el botón derecho del ratón y moldifique los valores. Presione “Show details” para ver el número de valores en cadad intervalo y los valores teóricos de la distribución normal. Puede ver los resultados de modo gráfico en la opción “Graph”. 

4.3.4 Regresión polinómica Polynomial regression 

Calcula la regresión polinómica de una serie. Introduzca el grado del polinomio. Para ver detalles del proceso de cálculo presione “Show Details” (método de resolución matricial por mínimos cuadrados etc) Los datos originales y los calculados se pueden mostrar gráficamente (“Graph”), lo mismo los residuos (“Plot Res.”), así como se pueden salvar dichos resultados ( “Save Y^&Res”).

4.3.5 Regresión multivariada Multivariate regression

Calcula la regresión multivariada. Obsérvese que el formato de entrada de los datos (archivos) es ligeramente distinto del usual. En este caso dicho formato debe ser: en la primera columna el año, en la segunda columna los valores de la variable Y, en las restantes columnas los valores de las variables X1, X2.... Presione “Use edit form” para mostrar con claridad los resultados. El resto de botones ofrecen las mismas posibilidades que en el caso previo (4.3.4 – Polynomial regression).

4.3.6 Mas sobre la regresión multivariada Multivariate regression – More

Igual al punto (4.3.5), con más detalles. La salida se produce en diferentes tablas. En la primera se muestran los resultados calculados para todas las variables X, los restantes resultados muestran el cálculo sin X1, sin X2 etc. El tresto de las tablas muestra los resultados de la regresión paso a paso, para tomar la decisión de qué variables X deben ser tenidas en cuenta en el modelo.

4.4 Homogeneización absoluta Homog 1

Incluye pruebas para realizar el análisis de homogeneidad de las series de modo absoluto (sin tener en cuenta series de referencia) 

Referencias bibliográficas: 

Buishand, T.A. (1982): Some Methods for Testing the Homogeneity of Rainfall Records. J. Hydrol., 58, 11-27.

Véase tambíén: 4.5 Homog 2

4.5 Homogeneización relativa Homog 2

Analiza la homogeneidad de las series considerando en cada caso la serie de referencia. Seleccione el modo combinado (merge), especifique si emplea diferencias o ratios y aplique el test. 

Referencias bibliográficas 
Alexandersson, A. (1986): A Homogeneity Test Applied to Precipitation Data. J. Climatol., 6, 661-675.

Alexandersson, A. (1995): Homogeneity Testing, Multiple Breaks and Trends. In: Proc. 6th Int. Meeting on Stat. Climatology, Galway, Ireland, 439-441.

Craddock, J.M. (1979): Methods of Comparing Annual Rainfall Records for Climatic Purposes. Weather, 34, 332-346.

Easterling, D. R., Peterson, T. C., Karl, T. R. (1996): On the development and use of homogenized climate data sets. J. Climate, 9, 1429-1434.

Maronna, T., Yohai, V. J. (1978): A bivariate test for the detection of a systematic change in mean. J. Amer. Statist. Assoc., 73, 640-645.

Vincent, L. A. (1996): A technique for the identification of inhomogeneities in Canadian temperature series. J. Climate, 11, 1094-1104.

Vincent, L. A. (1998): A technique for the identification of inhomogeneities in Canadian temperature series. J. Climate, 11, No. 5, 1094-1104.
4.5.1 User defined homogenisation

User defined homogenisation: el método de ajuste es el indicado en Alexandersson  (1986) y es muy sencillo: se calculan los promedios (si se trata de dos series de sus respectivas diferencias o ratios) antes y despues del momento en que se identifica una ruptura, y la diferencia o la razón entre ambos periodos se emplea como factor de corrección. Se necesita definit la longitud de los periodos para el cálculo de dichas medias

(please read English documentation for more details …)
4.6 Análisis 1 Analyse 1

Analiza una sola serie.  

Referencias bibliográficas:

Brázdil R. (1986): Variation of atmospheric precipitation in the C.S.S.R. with respect to precipitation changes in the European region. Universita  J. E. Purkyně, Brno, 169 s.

Mitchell J. M., ed. (1966): Climatic change. WMO, T. N. 79, Geneva, 80 s.

Olberg M., Rákóczi F. (1983): Informationstheorie in Meteorologie und Geophysik.   Akademie Verlag Berlin, 184 s. 

4.7 Análisis 2 Analyse 2

Analiza dos series combinadas previamente (opción merge series) 

Referencias bibliográficas:

Brázdil R. (1986): Variation of atmospheric precipitation in the C.S.S.R. with respect to precipitation changes in the European region. Universita  J. E. Purkyně, Brno, 169 s.

Mitchell J. M., ed. (1966): Climatic change. WMO, T. N. 79, Geneva, 80 s.

4.8 Filtros Filters

Filtra la serie. 

Referencias bibliográficas:

Mitchell J. M., ed. (1966): Climatic change. WMO, T. N. 79, Geneva, 80 s.

Brázdil R. (1986): Variation of atmospheric precipitation in the C.S.S.R. with respect to precipitation changes in the European region. Universita  J. E. Purkyně, Brno, 169 s.

Referencia

:

Štěpánek, P. (2003): AnClim - software for time series analysis. Dept. of Geography, Fac. of Natural Sciences, MU, Brno. 1.47 MB.
Acknoligement: Special thanks belong to prof. J.C.G. Hidalgo (University of Zaragoza) who translated the software documentation into Spanish.

Correo electrónico del autor: Petr Štěpánek
Página web: http://www.climahom.eu



































